

七旬老汉改龄记

□记者 姬慧洋 文/图

“少小离家老大回，乡音无改鬓毛衰。”家住商水县姚集乡康庄村的康老汉今年70岁了，但是身份证件年龄却是59岁。早年在外流浪，无儿无女的他生活得不到保障，连申请“五保户”的资格也因为年龄问题而成了奢望。得知他的情况后，市公安局治安和出入境支队户政大队高度重视，商水县公安局户政中队主动走访帮助老汉解决难题。12月28日，好消息传来，老人年龄修改问题已经得到解决，第二代居民身份证正在办理中。



民警到康老汉家中实地走访

因年代久远 年龄更改成难题

70岁老汉持59岁身份证件

“你好，我想反映我的年龄问题，看看报社能不能帮帮我的忙。”11月23日下午，一通显示归属地在银川的电话响起，电话那头传来苍老的男性声音。

老汉名叫康扭，家住商水县姚集乡康庄村。康老汉1952年出生，家中原有兄妹四人，如今只剩下他和妹妹。“小时候家里穷，养活不了那么多孩子，同村的老乡在银川做屠宰工作，抱着混口饭吃的想法，跟他一起到了银川。”康老汉说。

事实上，到达银川后康老汉的生活并没有太大改善。没有文化、没有专业技能……他一直在不停地找工作、不停地失业中度过了几十年。年轻时有把子力气，还能去别人家的菜棚里种菜勉强糊口，随着年龄越来越大，他只能以捡破烂为生，因为经济条件不好，他一生未娶。2016年，康老汉结束了长期在外漂泊的生活回到了老家——商水县姚集乡康庄村，拥有了人生第一张身份证件。

可就是这一张身份证件让康老汉颇为“焦心”，因为身份证件上他的出生日期为1962年12月24日。“我出生日期是1952年3月12日，身份证件上写的是1962年12月24日。这一错不要紧，我一下‘年轻’了十岁。”康老汉说。

“我今年已经70岁了，一辈子无儿无女，家中的亲人有的已经去世了，有的在外地无法供养我，我想申请‘五保户’，却因为年龄只有59岁无法申请。”提起自己的难处，康老汉哽咽不已。

记者提出要与老汉见面，却因老汉不慎跌倒摔伤后脑勺住院而搁浅，双方约定在其出院后到家中见面，走访村邻核实情况。

更改年龄不是小事，公安户籍部门有相关规定。在了解康老汉的情况后，记者联系到了市公安局治安和出入境管理支队户政大队。得知康老汉年龄出现问题后，该大队高度重视，将问题反映给商水县公安局治安大队户籍中队，由其负责人孙美华进行办理。“公民的年龄原则上是不予更改的，但实际工作中，如果确实出现差错需要更正则需要申请人提供书面申请、所在村委会的证明、原始常住人口登记表等材料，我们民警通过实地走访形成询问笔录后方能申请办理。康老汉的情况特殊，等他出院后我们可以进行入户调查，根据实际情况判定能不能更改。”孙美华说。

12月7日清晨，记者接到康老汉的电话得知其已康复出院的消息后，便和孙美华取得联系，驱车赶往姚集乡派出所户籍室，向该乡负责

户籍工作的民警申利杰了解康老汉的户籍情况并入户调查。

9时许，记者来到姚集乡派出所户籍室，申利杰抱着有关康老汉的户籍资料说：“康老汉的事情我知道，他来派出所咨询过，但是由于年代久远，他未能提供相关证明材料，以致年龄变更未能及时办理。”

申利杰提供的材料里有康老汉的户口本复印件、原始常住人口登记表等，其中康老汉的户口本上显示其出生日期为1962年12月。“因为康老汉常年不在家，他的基本信息可能是不清楚实际情况的村干部帮忙填写的。因长期无法联系到本人，造成信息无法核对，所以导致年龄登记错误的情况发生。我们可以到村里去，通过村委会证明、同村的村邻证言来佐证其年龄的真实性。”申利杰说。

年龄已更改 老汉笑开颜

康老汉的家位于姚集乡康庄村东头，从姚集乡派出所赶过去需要半个小时。11时许，记者一行赶到康庄村，康老汉已早早等在路边。顺着他的指引记者看到三间瓦房，外墙嫩黄色，屋内打着水泥地坪。“刚回到家的时候啥也没有，家中唯一的房子也因年久失修塌了一半。前两年村里扶贫，帮我盖起了这三间瓦房，添了家具、电器，让我有房住、有饭吃，感谢党的好政策。”康老汉感激地说。

“这是俺从小玩到大的朋友、这是俺村里的

干部、这个是俺邻居……他们都能证明俺的年龄。”康老汉介绍着几位晒太阳的村民。孙美华和申利杰走照要求对几人进行了例行询问，几位乡邻也主动写了证言。

12月28日，好消息传来。康老汉接到了该乡派出所户籍室的通知，他的年龄更改申请已经通过了上级公安部门的审核，第二代居民身份证已经在加紧办理。“听说，除了可以申请‘五保户’，70岁以上的老人还可享受高龄补贴，以后的日子有奔头了！”康老汉笑着说。③8